

“蚁族”该抢滩二三线城市吗

一项调查显示,49.4%的人认为,如今一线城市的“蚁族”“有收入,没生活”;48.2%的人觉得,“他们的追求很难实现”。

如今不少大型国企、外企都在抢滩二三线城市,对于新毕业的大学生这是一个机会,不能错过。



6月27日,一名年轻人收拾完简单的行李,坐在货车上搬离北京最大的蚁族聚居区——唐家岭。 CFP/图

2008年9月,从内蒙古赤峰市一所职业技术学院毕业后,21岁的张京来到北京,在一家美发店打工。通过努力,他用不到1个月时间,从学徒做到理发师,工资也从每月的600元涨到了现在的1000元。如今,他的愿望是尽快当上高级理发师,然后自己开家美发店,在北京买套房子。

张京的梦想也许没那么容易实现。近日,北京市人大常委会建议,对吸纳大量流动人口的小企业小门店实行强制退出机制。通过调整产业结构,在加大对高端人才引进的同时,减少对低端劳动力的需求。消息一出,立即引起社会各界关注,让不少在一线城市的外来务工人员和大学生的“蚁族”,开始重新审视自己的生活。

当记者把这一消息告诉张京时,他低下头沉思许久。“再等等吧,实在不行,我会考虑回去。”

中国青年报社会调查中心通过民意中国网,对2415人进行的一项调查显示,对于北京市人大的这一建议,近半数人(47.9%)觉得很正常,认为“能引导人才流向中小城市”;47.3%的人表示,城市增长有极限,控制人口很正常;40.0%的人觉得能有效解决一线城市人口过度膨胀问题。受访者中,“80后”占49.3%，“70后”占28.5%。其中有35.6%的人自称“蚁族”。

“蚁族”该重新审视生活了

上周末,在张京邀请下,记者来到他的家——位于北京市北五环外天通苑社区一套三居室的套房。打开大门,狭窄曲折的过道两旁,是6个用白色木墙隔成的五六平方米大小的长方形隔间。在这套150平方米的套房里,一共住着15口人,多为外地来京务工农民和刚刚毕业的大学生。

张京的住所就是其中一个小隔间,床几乎占据了整个房间面积的2/3,床尾架了一个小桌子,上面放着一个水杯、两本美容杂志和一台7寸大小的迷你电视机。屋里没有凳子和桌子,衣物、棉被杂乱地放在地上和床底。

张京说,在老家时他很喜欢把屋子弄得干干净净。现在屋子小,怎么也收拾不整齐,买装饰品也只能给自己添堵。在北京的一年里,他学会了“现实”,比如不再奢望买房,“一想到长期和父母分居,就很茫然。我总不能让他们来住这种隔间吧!”

谈话间,外面厕所门上有重击的声音。“你快点吧,我还赶着见客户呢。”说话的是住在隔壁的毕业两年的大学生。当记者表示希望和他谈谈目前的生活时,这位穿着衬衫、西裤、打着领带的小伙子显得

很激动:“生活?出来几十次都上不了厕所,还有啥生活?”

“我还真想过回老家。随便找个工作,都比现在过得好。”小伙子名叫吴晓松,他给记者算了笔生活账:月收入1500元左右,每月房租200元,吃饭约500元,常常有素无荤,其他开销再省,也得每月500元……“这样下来,真的一分钱也没剩。怎么结婚,要孩子?每年回老家的车费,也是从牙缝里挤出来的。”

调查中,49.4%的人认为,如今一线城市的“蚁族”“有收入,没生活”;48.2%的人觉得,“他们的追求很难实现”。

“总以为只要坚持就会成功,但我渐渐意识到,人的一生很短,要考虑怎么过得幸福了。”吴晓松说,他经常和几个一起在北京工作的同学聊天,他们过去的热门话题是“奋斗”、“追求”,如今却是“生活”、“回家”,“也许是我们都长大了,也开始有责任意识了。难道我们这代人非要牺牲自己和家人的幸福,去实现一个虚无缥缈的追求?”

调查显示,43.4%的人觉得,大学生“蚁族”不能一味为追求理想耽误自己的生活;23.8%的人指出,“蚁族”应把“美好生活”作为目标。

“二三线城市的好岗位不会一直等着你”

不久前,智联招聘发布的一份调查显示,三成在北京和上海工作的职场人,给自己的“幸福指数”打了“不及格”;而58.2%的非一线城市职场人给自己的“幸福指数”打了70分以上。

在北京、上海、广州、深圳四个城市工作的职场人中,有80.8%的人表示,如果确实有就业机会,会去二三线城市就业。

“现在二三线城市的机会确实很多。”智联招聘高级职业顾问王振中表示,通过对招聘网站上各大企业招聘启事的分析,发现如今不少大型企业,特别是全国性企业,增加了在二三线城市的招聘人数。不少企业开始将研发基地、制造工厂向二三线城市转移,还给人才提供优厚的福利待遇条件。

“真正行动起来的人还是少数,但二三线城市的好岗位不会一直等着你。”王振中说,如今不少大型国企、外企都在抢滩二三线城市,对于刚刚毕业的大学生来说,这也是一个抢滩二三线城市工作岗位的机会,不能错过。

本次调查中,96.4%的人表示,身边存在“蚁族”。59.6%的人认为大学生“蚁族”应抓紧抢滩低成本、发展空间大的二三线城市,毕竟人不能总不考虑生活;53.3%的人认为,“蚁族”应对自己的能力做客观评价。

去年年底,上海市某房地产公司职员陈成辞去了月薪4000元的工作,回到了老家重庆。凭着两年工作经验和名校背景,陈成顺利进入了重庆当地的房地产集团,并成为重庆分公司的市场总策划。

如今,她的年薪已超过10万元,并进入了集团总部。由于吃住都在父母家中,陈成几乎没有住宿和饮食方面的消费。今年年初,她在重庆繁华地段买了一套80平方米的两居室,共计40余万元,一次性付清。为了犒劳自己一年的辛勤工作,陈成还去了一趟新马泰和中国台湾。

“我现在的日子才是过日子,只等着找个好人嫁了,再生孩子。”陈成认为,现在已经到了考虑什么才是真正的幸福,而不是只图表面光鲜的时候了,“当我们重新审视生活时,会发现其实还有很多路可以走。”

据《中国青年报》

延伸阅读

北京已陷入人口爆炸危机

“人口控制目标一再被突破,北京已陷入人口爆炸危机。”有专家如是说。

根据国务院批复的《北京城市总体规划(2004-2020年)》,到2020年,北京总人口规模规划控制在1800万人左右。

但北京市人大常委会通过专题调研掌握的数据显示,截至2009年底,北京实际常住人口总数为1972万人,其中户籍人口1246万人,居住半年以上的流动人口726.4万人,举家迁移比例逐年提高,达41.2%。

今年1月,北京市统计局发布的数据显示,截至2009年末,全市常住人口1755万人。而“十一五”规划未要求,北京常住人口的控制在1625万人。

今年7月底的北京上半年经济形势分析会上,北京市委书记刘淇认为,人口过快增长与水资源和土地资源等紧缺的矛盾,是制约北京发展最重要的因素。有效控制人口过快增长,是北京面临的重大考验。

北京市人大常委会专题调研组建议,将合理调控人口规模纳入“十二五”规划,成立市一级的总体机构统筹规划实施人口调控工作。通过调整产业结构,在加大对高端人才引进的同时,减少对低端劳动力的需求。下决心淘汰一批低端产业和劳动密集型产业,对吸附大量流动人口的小门店、小企业实行强制退出机制,提高各类市场的开业门槛标准。

据《新京报》